



四川省军区充分发挥民兵自身优势传播好声音——

特色宣讲队活跃在巴山蜀水

■袁钰 李嘉浩 黄艺

冬日的川西高原,苍黄遍野,辽阔静谧,牛羊漫步其间。

“喂喂,驾……”随着一声吆喝,四川省阿坝县“民兵马背宣讲队”出发了。他们跨过水沟,穿过草甸,到达草原深处的格玉村。

“全会明确,完善覆盖农村人口的常态化防止返贫致贫机制,建立农村低收入人口和欠发达地区分层分类帮扶制度……”围坐在火炉前,宣讲队员为牧民们讲解党的二十届三中全会精神,一起畅谈当下、憧憬未来。

“宣讲队为我们带来党的好声音,让我们及时了解党的惠民政策。”牧民老党员索东说,“虽然我们住得远,但经常能见到宣讲队员的身影!”

阿坝县地处川甘青三省交界,境内地形复杂,农牧民居住分散。“民兵马背宣讲队”队长普布次仁介绍,为了让广大农牧民群众听到党的声音,了解最新政策,“民兵马背宣讲队”自1996年成立以来,队员们骑马穿梭于山区牧民点,宣传上级精神和党的惠民政策,足迹遍布全县80余个行政村。

组建一批各具特色的民兵宣讲队伍,开展理论政策、国防教育等宣讲活动,是四川省军区充分发挥民兵自身优势,提升教育质效的有力举措。

北川羌族自治县组织能歌善舞的羌族女民兵成立“云朵上的宣讲队”,在转山会、龙灯会等民族节庆上开展宣讲;德昌县针对以山地为主的地形特征,成立“女子民兵骑行队”,发挥灵活机动优势,走村入户进行宣讲;珙县所处的宜宾市是赵一曼、李硕勋等革命烈士的故乡,红色资源丰富,为讲好本土红色故事,“兵教师宣讲团”应运而生……一支支各具特色的民兵宣讲队伍,在巴蜀大地先后涌现。

“覃教官,这次就让我来讲固军坝起义吧!”今年9月,站在万源保卫战战史陈列馆前,参加万源市下半年役前教育的准新兵李杭主动要求。

看着李杭坚定的眼神,“民兵挎包宣讲队”队员覃达勇心中感慨万千。5年前,覃达勇作为“民兵挎包宣讲队”一员,到固军中学开展红色宣讲,深情讲述万源保卫战的战斗故事,扣人心弦的情节让在场师生散场后久久不愿离去。正是那场宣讲,在李杭心里埋下从军报国的种子。

“小小挎包里装满‘红色种子’。”“民兵挎包宣讲队”队长覃跃顺介绍,90年前,万源保卫战打响,中共川陕省委成立“红军挎包宣传队”,以篮子、粉笔、板刷“老三件”作为主要宣传工具,在万源地区宣传党的声音、巩固工农

政权。2019年,万源市人武部组建由民兵骨干组成的“民兵挎包宣讲队”,组织队员走进政府机关,走上学校讲台,走到田间地头,大力宣讲红色故事,赓续红色血脉。

宣讲在接力,变化也在悄然发生。如今,“民兵挎包宣讲队”成为当地家喻户晓的一张名片,曾经的“老三件”也变成了“宣讲资料、学习笔记、宣传手册”这“新三件”,宣讲内容更新优化,宣讲形式丰富拓展,宣讲效果更加显著。截至目前,“民兵挎包宣讲队”已累计开展宣讲60场次,听众达1700余人次。

“看着王武寨民族小学学生了解的革命故事越来越多,我打心底里高兴,工作起来更有干劲。”这是珙县“兵教师宣讲团”孝儿镇民兵吴化均在宣讲笔记本上写下的一段话。

珙县地处乌蒙山区边缘,交通相对闭塞,地形复杂破碎,辖区部分学校地处偏远。受教学资源、师资力量等因素限制,国防教育形式比较单一,总体教育质效不够理想。2020年,珙县人武部牵头,联合县宣传、教育等部门,在民兵中挑选军事素质过硬、表达能力较强的队员组成宣讲队伍,走进校园开展国防教育。“在宣讲时队员们身着迷彩服,学生们一口一个‘兵老

师’地喊着,‘兵教师宣讲团’的名字就由此而来。”珙县人武部领导说。

“学校开展国防教育虽然具备一定基础,但存在系统性、连贯性不够的问题。”珙县人武部领导介绍,为此,他们组织队员采编宜宾本地红色故事,精心编写以赵一曼、李硕勋、余泽鸿等革命先烈的成长经历,通过一人讲述、多人表演的形式展示出来,让国防教育变得既有趣又有意义。

如今,“兵教师宣讲团”已有成员28人。4年来,他们走遍辖区27所中小学,受众达4000余人次,筑牢青少年学生爱国爱党、崇军尚武的思想根基。

四川省军区领导介绍,下一步,他们将吸纳更多优秀民兵骨干加入宣讲队伍,同时继续加大对民兵宣讲队员的教育培训力度,争取用更新颖的宣讲形式、更丰富的宣讲内容,在巴蜀大地传播更多好声音。



连日来,湖南省怀化市鹤城区人武部人员走进当地中小学,借助科技手段开展国防教育。图为鹤翔小学学生和智能机器人进行互动。

柴均林摄

本报讯 周伟强、张沈欣报道:

“龙溪乡西溪村一民房起火,请立即组织民兵协助开展灭火救援……”近日,浙江省庆元县龙溪乡、举水乡和福建省寿宁县下党乡联合开展2024年第四季度浙闽边界民兵跨区联训。闻令而动,3个乡民兵应急分队迅速集结,携带装备赶赴任务地域,分头展开行动,成功控制“火情”。

走下训练场,参训民兵随即参加应急救援和指挥调度复盘会。来自两省消防、应急领域的专家,针对训练中存在的流程衔接不紧凑等问题现场点评,并给出改进建议。

这是浙闽两省边界联合开展跨区联训,加强民兵应急力量的一个缩影。庆元县龙溪乡党委书记吴雄介绍,庆元县和寿宁县虽分属浙江、福建两省,但两县山水相邻,从庆元县龙溪乡到寿宁县下党乡仅20分钟车程。近年来,当地乡镇人口外流,应急救援能力有所下降。为此,2023年,军地有关领导研究决定,整合资源实施跨区联训,蹚出一条优势互补、信息共享、节约高效的联合保障新路子。

跨区联训由龙溪乡、举水乡、下党乡民兵应急分队共同参加,每季度进行1次。在联训内容上,除设置医疗救护等基础课目外,还针对浙闽边界山多林密、地形复杂等情况,开展森林灭火、民房灭火、道路塌方抢险、无人机搜救等应急救援训练。截至目前,参加跨区联训的民兵达800余人次。

“过去,由于地域行政限制等,两县民兵应急分队往往‘各训各的’。实施跨区联训机制后,实现了‘并肩上阵’。”庆元县人武部领导说,如今,这3支民兵应急分队接受统一指挥调度,共享战备器材库室,固化形成一方有难、多方支援的抢险应急机制。

今年6月,两辆福建车牌的轿车途经举水乡时,路遇公路大面积塌方,7名人员被困。举水乡武装部部长接到求助电话后,立即将情况上报跨区联训指挥部。20分钟后,龙溪乡、举水乡的20余名民兵携带应急抢险工具赶赴现场。设置安全警戒线、搬运坍塌土

兵在一起练
仗在一起打

浙闽两省组织边界民兵跨区联训

石方、清理斜倒大树……经过2个多小时努力,民兵们成功抢通道路,营救被困群众。

兵在一起练,仗在一起打。据介绍,下一步,他们将深化跨区联训机制,采取混合编组、互派教员、联合考评等方式,锤炼3支民兵应急分队指挥协同、班组编配、应急应变能力,进一步提升民兵支援保障水平。

“危急关头,军人就该挺身而出”

■胡冰 陈奕

“我当时脑子里一片空白,所幸遇到你们及时伸出援手,才没有造成更大伤害……”近日,广东省清远市市民成先生专程来到第74集团军某旅,将一面绣有“铁血军魂担使命 感恩付出为人民”字样的锦旗送给该旅战士谭嵩、李智杰和钟毅,感谢他们危难时刻出手相助。

事情要从7月28日起。当天中午,谭嵩、李智杰和钟毅一同外出购物,经过一个路口时,听到不远处传来“砰”的一声。走在最前面的谭嵩看到一辆轿车打着双闪停在路边,一名老人瘫倒在地,身下压着一辆自行车。

“赶紧救人!”没有丝毫犹豫,3人立刻飞奔过去查看情况,发现老人头部大量出血,意识模糊。突发状况让轿车司机成先生一时间不知所措。此时,正值

交通高峰期,路口来往车辆川流不息。李智杰3人合力将老人转移到路边安全地带,拨打急救电话后,明确分工:李智杰在道路上设置警戒标志,保护现场;钟毅陪伴老人,安抚老人和轿车司机情绪;谭嵩指挥过往车辆有序通过,防止发生二次交通事故……

15分钟后,救护车抵达现场,3人配合医护人员将老人抬上救护车,并随救护车前往医院。老人得到妥善安置后,他们又配合交警进行调查取证,然后悄然离开。因得到及时救治,目前,老人身体已恢复健康。

事后,轿车司机成先生经多方打听,联系到3人所在部队,精心制作锦旗专程送到该旅表达感谢。接过锦旗,他们一致表示:“危急关头,军人就该挺身而出!”



近日,广东省军区组织新兵进行战术基础动作考核。图为新兵侧身匍匐通过铁丝网。

吴付超摄

安徽省军区纪委监委组织开展纪检监察干部全员培训

锤炼业务技能 锻造过硬作风

本报讯 高峰、特约记者蔡永连报道:“撰写调查报告和整理案件卷宗需要注意细节,稍有疏忽就可能埋下隐患……”近日,安徽省军区纪委监委组织省军区纪检监察干部业务培训,多名基层纪检监察干部在学习讨论中感慨,这场培训贴合基层实际,务实管用。

该省军区纪委监委领导介绍,今年初以来,为提升纪检监察干部队伍履职

尽责能力,他们从抓培训、补短板、强能力入手,集中一周时间,组织全区纪检监察干部、办案骨干、风气监督员集中培训。

记者了解到,此次集中培训在内容设置上注重加大问题辨析与实操练习比重,按照“理论精讲+实操练习+分组讨论+考核验收”施教模式,围绕问题线索查办、军地互涉案件处置、预防犯罪等

13项内容逐一深学细研,不断提升培训学员履职尽责能力。

问题越辩越清,思路越理越明。“如何有效减少违规违纪和事故案件发生”“如何加强对师团单位主官队伍的监督”“如何把监督执纪问责工作跟进渗透到行业领域”“如何抓好执纪执法工作末端落实”……淮北军分区政治工作处工作人员赵帅感慨道,这些问题都是

纪检监察工作中常遇到的棘手难题,基层解决起来难度较大。这次培训,省军区纪委监委围绕4个专题对问题进行细分、辨析、化解,集中解答50余个重难点问题,为各级开展纪检监察工作厘清思路方法。

亳州军分区工作人员刘明忠坦言,自己虽是一名“老纪检”,但平时工作任务繁重,对很多新情况掌握不精,这次培训针对基层办案人员细化技能培训内容,自己很有收获。

“加强自身建设、锻造能力作风过硬的纪检监察干部队伍势在必行。”该省军区纪委监委领导告诉记者,他们将在本次培训基础上建立常态化学习机制,通过开展跟训轮训、技能比武等多种方式,提升纪检监察干部履职能力。